
 :عناصر ا�جابة

  )نقط  4(     :التمرين ا�ول

المسؤولة عن  الرئيسية لبنيوية و الوظيفيةا تھاوحدالساركومير يعتبر  التي يتكون الليف العضلي من لييفات عضلية  
و  ،الميوزينسمى ا�كتين وخييطات سميكة ت سمىمن خييطات بروتينية دقيقة ت يتكون الذي بدورهو ،التقلص العضلي

الطاقة من  ليفكيف يتم تحو، )ةطاقة ميكانيكي( الطاقة الكيميائية المستعملة أثناء التقلص العضلي ATPزيئات ج تمثل 

                                                                                           ؟العضلي الليفعلى مستوى حالتھا الميكانيكية  إلىحالتھا الكيميائية 
  عند مKحظة حالة الساركومير قبل و خKل التقلص كما ھو ممثل على التوالي في الشكلين التاليينـ 

  

  
   .  Hالمنطقة و  Iالشريط نحو مركز الساركومير وتقلص  لخييطات ا�كتين  انزOق يKحظ  ـ 
 :عبر مراحل يمكن تلخيصھا فيما يلي يحدث ھذا اOنزOق  

و الذي يكشف  الشبكة السيتوبKسمية الداخليةمن  ر الكالسيوميتحر يتمالليف العضلي عصبية إلى سيالة  وصولـ عند 
  . على اOكتين تثبيت الميوزين  واقعم عن 

  . نتيجة اتحاد رؤوس الميوزين با�كتين  ـ تشكل مركب ا�كتوميوزين 
خييطات لمرتبطة برؤوس الميوزين و تحرير طاقة تؤدي إلى دوران رؤوس الميوزين و بالتالي انزOق ا ATPـ حلمأة 

  )الطاقة الميكانيكية(ككل والليفينتج عن ذلك تقلص طول الساركومير  و ا�كتين بالنسبة للميوزين
فتصبح مواقع اتحاد رؤوس  ـ عند توقف السيالة العصبية يتم ضخ الكالسيوم إلى الشبكة السيتوبKسمية الداخلية

جديدة على رؤوس الميوزين مما يؤدي إلى انفصال رؤوس  ATPالميوزين با�كتين مقنعة من جديد و يتم تثبيت جزيئات 
  .الميوزين عن ا�كتين فيحدث اOرتخاء

 

 

  
( خييطات ا�كتين بالنسبة للميوزين   زOقإلى ان) طاقة كيميائية(  ATPالطاقة الناتجة عن حلمأة  يالعضل الليف حولي 
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فالعضلة إذن محول للطاقة من حالتھا ) طاقة حرارية( و يصرف جزء من ھذه الطاقة على شكل حرارة ) طاقة ميكانيكية
  .الكيميائية إلى حالتھا الميكانيكية و الحرارية

  )نقط  6(     :التمرين الثاني
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4 (  

  :ا�نماط الوراثية المحتملة ھي كالتاليـ 
  A//A  B//B   أوA//A B//b  أوA//a B//B  أوA//a B//b  

 غير فعال أي أن EBأو  EA نا�نزيميلكمية قليلة من السيانور معنى ذلك أن أحد  P2و  P1 اeباءإنتاج ـ 
  ] : aB[ و ] A b[ مظھرھما الخارجي سيكون على التوالي 

و  P1 سKلتينال علما إن a//a B//Bو  A//A b//b: على التوالي ھي P2و  P1ا�نماط الوراثية لgباء  إذن 
P2 قتران بالنسبة للحليلينOمتشابھتي ا. 

  :ا�مشاج المنتجة من طرف ا�بوين ستكون
  ، /A/ b: د من ا�مشاجسيعطي نوع واح P1بالنسبة ل   
  .  /a/ B: سيعطي نوع واحد من ا�مشاج P2بالنسبة ل  

  .  A//a B//bنمطه الوراثي سيكون   F1بعد حدوث ا�خصاب سنحصل على جيل 
و  aسائدين بالنسبة للحليلين  Bو  Aوبما أن الحليلين ) ھجينة(اOقتران متجانسة ومختلفة  F1أفراد الجيل 

b 100جي سيكون  فإن مظھرھا الخار%  ]AB [ نوراكمية كبيرة من السي نباتات تنتجأي.    
 

 ]F1]ABتزاوج بين فرد من نقوم ب السيانورللحصول على أقل نسبة من نبتات النفل المنتجة �كبر كمية من  ـ
 /a/Bو  /A/bو  /A/B: وھي  أنواع من ا�مشاج 4سينتج ) F1(الفرد الھجين ] . ab[مع نبتة ثنائية التنحي 

، ستكون شبكة التزاوج  /a/b: ،بينما الفرد الثنائي التنحي سينتج نوع واحد فقط من ا�مشاج و ھو  /a/bو 
  :على النحو التالي

 /A/B/ A/b/ a/B/ a/b ا�مشاج
a/b/ A//a B//b  

]AB[ 

A//a b//b  

]Ab[ 

a//a B//b  

]a B[ 

a//a b//b  

]ab[ 
وھي أقل نسبة  %25تنتج كمية كبيرة من مادة السيانور O تشكل إO  والتي] AB[المظھر الخارجي  ذاتنسبة النبتات 

   %75مقارنة مع النبتات المنتجة لكمية قليلة من ھذه المادة والتي تشكل 

 a/B/و  A/b/، إذا اعتبرنا أن ا�مشاج ا�بوية ھي  F1  ،A//a B//bالنمط الوراثي للفرد المنتمي للجيل 
  :كالتالي Iالرسم التخطيطي للمرحلة اOنفصالية ./a/bو  A/B/كون ،فا�مشاج الجديدة التركيب ست

  
  مع وضح مفتاح و عنوان مناسبين للرسم التخطيطي
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  )ن   5(     :التمرين الثالث
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يرجع ذلك إلى ,ألف سنة  21يدية حاليا بالمقارنة مع وضعھا قبل تقلص واضح في مساحة الكتلة الجلـ 
 باOنغمار ا�رضية الكرة مناطق بعض تھديد و بالتاليارتفاع مستوى المحيطات  إلىو ھذا سيؤدي ذوبانھا 

  .بالماء
ودرجة الحرارة  ‰0,3في الغKف الجوي ضعيفة و مستقرة في  CO2قبل الحقب الصناعي، كانت نسبة  ـ 

في الغKف الجوي إلى حدود  CO2مع بداية الحقب الصناعي، يKحظ ارتفاع تدريجي لنسبة . رة كذلكمستق
  .  C°1،في نفس الوقت يKحظ ارتفاع درجة حرارة ا�رض بما يقارب  2000سنة  0,35‰
  . في الغKف الجوي تسبب في ارتفاع حرارة ا�رض CO2ارتفاع نسبة  و بالتالي

ھذه مية كبيرة من ا�شعة تحت الحمراء،حتفظ ا�رض بكتفي الغKف الجوي  CO2نتيجة Oرتفاع نسبة ـ 
و من تم ).الحراري اOحتباس ( ضا�خير تشكل مصدر للطاقة الحرارية المسؤولة عن ارتفاع حرارة ا�ر

  . اءبالم باOنغمار المنخفضةذوبان الكتل الجليدية مما ينتج عنه ارتفاع مستوى المحيطات وتھديد المناطق 
يKحظ  3ارتفاع حرارة ا�رض يؤدي إلى ارتفاع درجة حرارة مياه المحيطات ،ومن خKل معطيات الوثيقة ـ

مما سيجعل نسبة  CO2أن ارتفاع حرارة مياه المحيطات يؤدي إلى انخفاض قدرة المحيطات على تخزين 
مما سيزيد من حدة ظاھرة )  اختKل توازنه في الغKف الجوي( ھذا الغاز ترتفع أكثر في الغKف الجوي 

  . الحراري اOحتباس
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  )نقط  5(     : التمرين الرابع
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  . الطيات  والفوالق : تشوھات التكتونية يظھر المقطع نوعين من الـ 
  سلسلة الطمر     : نمط السلسلةـ 
  لھا ظاھرة الطمر الظاھرة المسببة   ـ  
  : ا�دلة التي تأكد ذلك  من بينـ 

 وجود نشاط بركاني  •

  ) Benioffمستوى (ازدياد عمق بؤر الزOزل كلما ابتعدنا عن الحفرة في اتجاه القارة:زلزالينشاط وجود  •
  وجود حفرة محيطية موازية للھامش النشيط، •
  . موازية للحافة القارية السلسلة الجبلية  •

غط والحرارة ،تفقد الماء Oرتفاع الضة المنغرزة  والمشبعة بالماء لصفيحة المحيطيفعل تعرض اب ـ
ي النھاية ،ھذا الماء ينتشر عبر الرداء مما يجعل ھذا ا�خير تحت ظروف ا�نصھار الجزئي ،نحصل فتدريجيا

نتيجة  و تويديةتتعرض لتبريد بطيء قبل وصولھا إلى السطح لنحصل على بلوتونات كراني على صھارة 
 . الكتل البلوتونية حستسطتللحث 

  في حدود الشكل التالي:الرسم التخطيطي لظاھرة الطمرـ 
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